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2024 年初级会计职称《经济法基础》精讲班

第二单元 增值税法律制度

【解释】何为“增值税”?

增值税是以生产和流通各环节的增值额(也称附加值)为征税对象征收的一种税｡

100 200 300 400 (退出商品流转)

甲 乙 丙 最终消费者

13 26 39 52

(1)甲的应纳税额=200×13%-100×13%=13

(2)乙的应纳税额=300×13%-200×13%=13

(3)丙的应纳税额=400×13%-300×13%=13

(4)最终消费者的应纳税额=400×13%=52

【考点 1】增值税纳税人

1.纳税人的分类

根据纳税人的经营规模以及会计核算健全程度的不同,增值税的纳税人可以分为一般纳税人和小规模纳税人｡

小规模纳税人 一般纳税人

从事销售货物、劳务、服务、无形资产或者不动产
年应税销售额≤500 万

元

年应税销售额

＞500 万元

（1）按照政策规定，选择按照小规模纳税人纳税的
按小规模纳税人

（2）年应税销售额超过规定标准的其他个人

【注意】年应税销售额未超过规定标准的纳税人,会计核算健全,能够提供准确税务资料的,可以向主管税务机

关办理一般纳税人资格登记,成为一般纳税人｡

【解释】除国家税务总局另有规定外,纳税人一经登记为一般纳税人后,不得转为小规模纳税人｡

【考题·判断题】除个体经营者以外的其他个人不属于增值税一般纳税人｡( )(2018 年)

答案:√

解析:年应税销售额超过规定标准的其他个人不得办理一般纳税人登记｡

2.扣缴义务人

中华人民共和国境外的单位或者个人在境内提供应税劳务,在境内未设有经营机构的,以其境内代理人为扣缴

义务人;在境内没有代理人的,以购买方为扣缴义务人｡

【考题·判断题】中国境外单位或者个人在境内发生应税行为,在境内未设有经营机构的,以购买方为增值税

扣缴义务人｡( )(2018 年)

答案:√
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解析:中华人民共和国境外单位或者个人在境内发生应税行为,在境内未设有经营机构的,以购买方为增值税

扣缴义务人｡

【考点 2】增值税征税范围(★★★)

增值税的征税范围包括在中国境内销售货物或者劳务,销售服务､无形资产､不动产以及进口货物｡

1.销售货物

和进口货物

销售货物是指在中国境内（货物起运地或所在地在境内）有偿转让货物的所有权。

【解释】货物指有形动产，包括电力、热力、气体在内。

2.销售劳务

销售劳务是指在中国境内有偿提供加工、修理修配劳务。

【解释】在中国境内提供劳务，是指提供的劳务发生地在中国境内。

【注意】单位或者个体工商户聘用的员工为本单位或者雇主提供的加工、修理修配劳务不包

括在内。（单位并无收入）

3.销售服务

在境内销售服务、无形资产、不动产的界定：

（1）服务（租赁不动产除外）或者无形资产（自然资源使用权除外）的销售方或购买方在

境内；

（2）所销售或租赁的不动产在境内；

（3）所销售自然资源使用权的自然资源在境内。（如：采矿权）

税目 子税目 备注

交通

运输

服务

（1）陆路运输服务 1.水路运输的程租、期租业务，属于水路运输服务。

2.航空运输的湿租业务，属于航空运输服务。

3.出租车公司向使用本公司自有出租车司机收取的管理费用，按

照陆路运输缴纳增值税。（车是公司的）

4.无运输工具承运业务，按照交通运输服务缴纳增值税。

（2）水路运输服务

（3）航空（天）运输服务

（4）管道运输服务

邮政

服务

（1）邮政普遍服务：
是指函件、包裹等邮件寄送、邮票发行、报刊发行和邮政汇兑等

业务活动。

（2）邮政特殊服务：
是指义务兵平常信函、机要通信、盲人读物和革命烈士遗物的寄

递等业务活动。

（3）其他邮政服务： 是指邮册等邮品销售、邮政代理等。

电信

服务

（1）基础电信服务 语音通话服务等。

（2）增值电信服务

短信和彩信服务、互联网接入服务等。

【注意】卫星电视信号落地转接服务，按照增值电信服务缴纳增

值税。

建筑

服务

（1）工程服务 【注意】固定电话、有线电视、宽带、水、电、燃气、暖气等经

营者向用户收取的安装费、初装费、开户费、扩容费以及类似收

费，按照“安装服务”缴纳增值税。

【解释】“其他建筑服务”包括：

（2）安装服务

（3）修缮服务
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钻井、拆除建筑物或者构筑物、平整土地、园林绿化、疏浚（不

包括航道疏浚）、建筑物平移、搭脚手架、爆破、矿山穿孔、表

面附着物剥离和清理等。

（4）装饰服务

（5）其他建筑服务

金融

服务

（1）贷款服务（利息收入）

【注意】信用卡透支利息收入、买入返售金融商品利息收入、融

资融券收取的利息收入，以及融资性售后回租、押汇、罚息、票

据贴现、转贷业务取得的利息及利息性质的收入，按照贷款服务

缴纳增值税。

【解释】以货币资金投资收取的固定利润或者保底利润，按照贷

款服务缴纳增值税。（不担风险，类似放贷）

（2）直接收费金融服务（收费

收入）

直接收费金融服务包括：

提供货币兑换、账户管理、电子银行、信用卡、信用证、财务担

保、资产管理、信托管理、基金管理、金融交易所管理、资金结

算、资金清算、金融支付等服务。

（3）保险服务 包括人身保险服务和财产保险服务

（4）金融商品转让
金融商品转让是指转让外汇、有价证券、非货物期货和其他金融

商品所有权的业务活动。

现

代

服

务

（1）研发和技术服务 包括研发服务、合同能源管理服务、工程勘察勘探服务、专业技术服务。

（2）信息技术服务
包括软件服务、电路设计及测试服务、信息系统服务、业务流程管理服务和

信息系统增值服务。

（3）文化创意服务 包括设计服务、知识产权服务、广告服务和会议展览服务。

（4）物流辅助服务
包括航空服务、港口码头服务、货运客运场站服务、打捞救助服务、装卸搬

运服务、仓储服务和收派服务。

（5）租赁服务

包括融资租赁服务和经营租赁服务。但不包括融资性售后回租（按贷款服务

缴纳增值税）。

【注意】车辆停放服务、道路通行服务（包括过路费、过桥费、过闸费等）

按照不动产经营租赁服务缴纳增值税。

【解释】将建筑物、构筑物等不动产或飞机、车辆等有形动产的广告位出租

给其他单位或个人用于发布广告，按照经营租赁服务缴纳增值税。

（6）鉴证咨询服务
包括认证服务、鉴证服务和咨询服务。

【解释】翻译服务和市场调查服务按照“咨询服务”征收增值税。

（7）广播影视服务 包括广播影视节目（作品）的制作服务、发行服务和播映（含放映）服务。

（8）商务辅助服务 包括企业管理服务、经纪代理服务、人力资源服务、安全保护服务。

（9）其他现代服务
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生活

服务

包括文化体育服务；教育医疗服务；旅游娱乐服务；餐饮住宿服务；居民日常服务（如家政、婚庆、

养老、殡葬、照料和护理、救助救济、美容美发、按摩桑拿足疗沐浴、洗染、摄影扩印等）

【口诀】吃住玩乐、文体教医。

销售

无形

资产

销售无形资产，是指转让无形资产所有权或者使用权的业务活动。无形资产，是指不具实物形态，

但能带来经济利益的资产，包括技术、商标、著作权、商誉、自然资源使用权和其他权益性无形资

产。

【解释 1】“自然资源使用权”包括土地使用权、海域使用权、探矿权、采矿权、取水权和其他自然

资源使用权

【解释 2】“其他权益性无形资产”包括基础设施资产经营权（例如，高速公路经营权）、公共事业

特许权、配额、经营权、经销权、分销权、代理权、会员权、席位权、网络游戏虚拟道具、域名、

名称权、肖像权、冠名权、转会费等。

销售

不动

产

（1）销售不动产，是指转让不动产所有权的业务活动。

（2）转让建筑物有限产权或者永久使用权的，转让在建的建筑物或者构筑物所有权的，以及在转

让建筑物或者构筑物时一并转让其所占土地的使用权的，按照销售不动产缴纳增值税。

【解释】单独转让土地使用权按销售无形资产缴纳增值税。在转让建筑物或者构筑物时一并转让其

所占土地的使用权的，按照销售不动产缴纳增值税。

【考题·单选题】根据增值税法律制度的规定,下列各项中,应按“销售货物”缴纳增值税的是( )｡(2022 年)

A.电力公司销售电力

B.房地产公司销售商品房

C.邮政公司销售邮册

D.银行销售外汇

答案:A

解析:(1)选项 A:按照“销售货物”缴纳增值税｡

(2)选项 B:按照“销售不动产”缴纳增值税｡

(3)选项 C:按照“销售服务——邮政服务”缴纳增值税｡

(4)选项 D:按照“销售服务——金融服务”缴纳增值税｡

【考题·多选题】根据增值税法律制度的规定,金融企业提供金融服务取得的下列收入中,应按“金融服务—

—贷款服务”缴纳增值税的有( )｡(2022 年)

A.融资融券取得的利息收入

B.融资性售后回租业务取得的利息收入

C.转让金融商品所有权取得的收入

D.以货币资金投资收取的固定利润

答案:ABD

解析:选项 C:按照“金融服务——金融商品转让”缴纳增值税｡

【考题·多选题】根据增值税法律制度的规定,下列服务中,应按“现代服务——物流辅助服务”缴纳增值税

的有( )｡(2022 年)

A.航天运输服务
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B.装卸搬运服务

C.货运客运场站服务

D.打捞救助服务

答案:BCD

解析:物流辅助服务,包括航空服务､港口码头服务､货运客运场站服务(选项 C)､打捞救助服务(选项 D)､装卸搬

运服务(选项 B)､仓储服务和收派服务｡

【考题·单选题】根据增值税相关规定,下列不属于“建筑服务”的是( )｡ (2021 年)

A.平整土地

B.园林绿化

C.生产设备安置工程作业

D.修理修配劳务

答案:D

解析:(1)选项 AB:属于“建筑服务——其他建筑服务”｡

(2)选项 C:属于“建筑服务——安装服务”｡

(3)选项 D:属于“加工､修理修配劳务”｡

【考题·单选题】根据增值税法律制度的规定,下列各项中,应按“现代服务——租赁服务”缴纳增值税的是( )

｡ (2021 年)

A.水路运输的程租业务

B.融资性售后回租

C.航空运输的湿租业务

D.车辆停放业务

答案:D

解析:

(1)选项 A:属于“交通运输服务——水路运输服务”;

(2)选项 B:属于“金融服务——贷款服务”;

(3)选项 C:属于“交通运输服务——航空运输服务”｡

4.增值税视同销售行为(★★★)

(1)视同销售货物

①将货物交付其他单位或者个人代销;

②销售代销货物;

③设有两个以上机构并实行统一核算的纳税人,将货物从一个机构移送其他机构用于销售,但相关机构设在同

一县(市)的除外;

④将自产､委托加工的货物用于集体福利或个人消费;

⑤将自产､委托加工或购进的货物作为投资;

⑥将自产､委托加工或购进的货物分配给股东或者投资者;

⑦将自产､委托加工或购进的货物无偿赠送他人｡

【总结】

自产 委托加工 购进
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集体福利或者个人消费（对内） √ √ ×

投资 √ √ √

分配给股东或者投资者 √ √ √

无偿赠送其他单位或者个人 √ √ √

(2)视同销售服务､无形资产或者不动产(2 个无偿)

①单位或者个体工商户向其他单位或者个人无偿提供服务,但用于公益事业或者以社会公众为对象的除外｡

②单位或者个人向其他单位或者个人无偿转让无形资产或者不动产,但用于公益事业或者以社会公众为对象

的除外｡

【考题·单选题】根据增值税法律制度的规定,下列行为中,属于视同销售货物行为的是( )｡(2019 年)

A.甲商贸公司将外购的矿泉水用于交际应酬

B.乙超市将外购的洗衣粉作为集体福利发给员工

C.丙玩具厂将自产的玩具无偿赠送给福利院

D.丁服装厂将外购的面料用于生产服装

答案:C

解析:(1)选项 AB:外购的货物用于集体福利或个人消费并不视同销售;

(2)选项 D:属于正常商品流转,而非“视同销售”｡

5.不征增值税的特殊情形

(1)非营业活动

①行政单位收取的符合条件(由国务院或者财政部批准设立的政府性基金,由国务院或者省级人民政府及其财

政､价格主管部门批准设立的行政事业性收费;收取时开具省级以上(含省级)财政部门监(印)制的财政票据;

所收款项全额上缴财政)的政府性基金或者行政事业性收费｡

②单位或者个体工商户聘用的员工为本单位或者雇主提供取得工资的服务｡

③单位或者个体工商户为聘用的员工提供服务｡

(2)非境内

下列情形不属于在境内销售服务或者无形资产:

①境外单位或者个人向境内单位或者个人销售完全在境外发生的服务｡

②境外单位或者个人向境内单位或者个人销售完全在境外使用的无形资产｡

③境外单位或者个人向境内单位或者个人出租完全在境外使用的有形动产｡

④其他情形｡

【举例】中国公民张某在境外购买机票,享受 A 航空公司为张某提供“美国—英国”的航空服务｡

(3)其他情形

①根据国家指令无偿提供的铁路运输服务､航空运输服务,属于规定的用于公益事业的服务,不征增值税｡

②存款利息,不征增值税｡

③被保险人获得的保险赔付,不征增值税｡(补损赔偿,并非收益)
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④房地产主管部门或者其指定机构､公积金管理中心､开发企业以及物业管理单位代收的住宅专项维修资金,

不征增值税｡

⑤在资产重组过程中,通过合并､分立､出售､置换等方式,将全部或者部分实物资产以及与其相关联的债权､负

债和劳动力一并转让给其他单位和个人,其中涉及的货物､不动产､土地使用权转让行为,不征增值税｡

⑥纳税人取得的财政补贴收入,与其销售货物､劳务､服务､无形资产､不动产的收入或者数量直接挂钩的,应按

规定计算缴纳增值税｡纳税人取得的其他情形的财政补贴收入,不属于增值税应税收入,不征收增值税｡

【口诀】等重组拿补贴做公益,不如现在存款利息买住宅保险｡

【考题·单选题】根据增值税法律制度的规定,下列各项中,属于不征收增值税项目的是( )｡(2022 年)

A.存款利息

B.仓储服务

C.安全保护服务

D.电信服务

答案:A

解析:(1)选项 BC:按照“销售服务——现代服务”缴纳增值税｡

(2)选项 D:按照“销售服务——电信服务”缴纳增值税｡

【考题·单选题】根据增值税法律制度的规定,下列各项中,属于不征收增值税项目的是( )｡(2022 年)

A.信用卡透支利息收入

B.公积金管理中心代收的住宅专项维修资金

C.金融商品持有期间的保本利息收入

D.融资融券收取的利息收入

答案:B

解析:选项 ACD:按照“销售服务——金融服务”缴纳增值税｡

6.混合销售与兼营

【注意】混合销售与兼营的区别:(2024 年新增)

内容

混合销售
纳税人的一项（次）销售行为同时涉及货物和服务，销售货物和服务的价款同时从同一客

户收取，这两种款项难以分别合理作价。

兼营
纳税人兼有销售货物、服务、无形资产和不动产业务，这些业务不发生在同一项（次）销

售活动中，收取的各类业务价款来自于不同的客户，这些款项可以分别核算。

(1)混合销售(从属关系)

一项销售行为既涉及货物又涉及服务,为混合销售｡按企业主营项目的性质划分适用的项目来缴纳增值税｡一

般情况下,销售货物为主的企业的混合销售按照销售货物缴纳增值税,销售服务为主的企业的混合销售按照销

售服务缴纳增值税｡

【举例 1】“大吉商场”主营家电销售,并提供安装服务｡

【举例 2】“小祥饭店”提供餐饮服务,并销售烟草｡

【注意】纳税人销售活动板房､机器设备､钢结构件等自产货物的同时提供建筑､安装服务,不属于混合销售,应
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分别核算货物和建筑服务的销售额,分别适用不同的税率或者征收率｡

(2)兼营(不具有从属关系)

纳税人的经营范围包括销售货物､加工修理修配劳务､服务､无形资产或者不动产｡应当分别核算适用不同税率

或者征收率的销售额,未分别核算销售额的,按照以下方法适用税率或者征收率:

①兼有不同税率的销售货物､加工修理修配劳务､服务､无形资产或者不动产,从高适用税率｡

②兼有不同征收率的销售货物､加工修理修配劳务､服务､无形资产或者不动产,从高适用征收率｡

③兼有不同税率和征收率的销售货物､加工修理修配劳务､服务､无形资产或者不动产,从高适用税率｡


